
ปฏิบัติการคร้ังที่ 9 : ถังข้อมูล 
 

ปฏิบัติการนี้ตองการใหเขียนคลาสชื่อ DataBin ท่ีมีไวผลิตอ็อบเจกตซึ่งทําหนาท่ีเสมือนถังเก็บขอมูลแบบจํานวนจริง อ็อบเจกตชนิดนี้มี
บริการเพ่ิมขอมูลเพ่ือคํานวณคาทางสถิตศาสตรพ้ืนฐาน มีตัวสรางและเมท็อดประจําอ็อบเจกตใหบริการดังนี้ 

 DataBin(int capacity) : ตัวสรางถังเก็บขอมูลท่ีมีความจุ capacity  หลังสรางไดถังวาง ไมมีขอมูลใด ๆ 
 boolean add(double x) : เพ่ิมขอมูล x ในถัง (คืน true เมื่อเพ่ิมได, คืน false เมื่อถังเต็มแลว) 
 int size()     : คืนจํานวนขอมูลท่ีเก็บในถัง 
 double sum()     : คืนผลรวมของขอมูลท่ีเก็บในถัง 
 double mean()    : คืนคาเฉล่ียของขอมูลท่ีเก็บในถัง 
 double[] getData()    : คืนขอมูลท้ังหมดในถังออกมาในรูปของอาเรย 

ดูตัวอยางการใชงานขางลางนี้ประกอบความเขาใจ 
public class Test { 
  public static void main(String[] args) { 
    DataBin b = new DataBin(100); 
    b.add(1.0);  b.add(2);  b.add(3.0);          // เพ่ิมขอมูลสามตัว 
    System.out.println(b.size() + ", " + b.sum() + ", " + b.mean()); // ได 3, 6.0, 2.0 
    b.add(6.0);             // เพ่ิมอีกตัว 
    System.out.println(b.size() + ", " + b.sum() + ", " + b.mean()); // ได 4, 12.0, 3.0 
    double[] d = b.getData(); // ไดอาเรยขนาด 4 ชอง เก็บ 1.0, 2.0, 3.0, 6.0  
  }     // (ลําดับของขอมูลในอาเรยเปนอยางไรก็ได) 
} 

ขอนําเสนอวิธีการจัดเก็บขอมูลภายในอ็อบเจกต DataBin ดังรูปขางลางนี้  (ดูคลาสขางลางนี้ประกอบดวย)  ภายในมีตัวแปรประจําอ็อบ
เจกตสองตัว ตัวแรกคือ data เปนอาเรยแบบ double เพ่ือเก็บขอมูล ตัวท่ีสองคือ size เปน int แทนจํานวนขอมูลท่ีไดเพ่ิมเขามา
เก็บ โดยขอมูลท่ีเพ่ิมเขามาจะเก็บตั้งแตชองท่ี 0 ถึงชองท่ี size-1 ในอาเรย data ดังนั้นภายใน constructor จึงเพียงแคสรางอาเรยมี
ขนาดตามความจุท่ีกําหนดใหมาทางพารามิเตอร capacity และให size มีคาเปน 0 (เพราะยังเปนถังวาง) ตัวอยางเชน ถาสราง b = 
new DataBin(3); ไดดังรูปทางซาย เมื่อทํา b.add(5.0); ไดรูปกลาง และเมื่อทํา b.add(9.0); ไดรูปขวา  เมื่อทํา b.sum() 
ก็เพียงแคคืนผลรวมขอมูลใน data ต้ังแตชองท่ี 0 ถึง size-1 
 
 
 
 
public class DataBin { 
  private double[] data; 
  private int size; 
 
  public DataBin(int capacity) { 
    data = new double[capacity]; 
    size = 0; 
  } 
  public boolean add(double x) { // คืน true เมื่อเพ่ิมได, คืน false เมื่อไมสามารถเพ่ิมไดเพราะถังเต็มแลว 
    ... 
 
  } 
  public int size() { 
    ... 
 
  } 
  public double sum() { 
    ... 
 
  } 
  public double mean() { 
    ... 
 
  } 
  public double[] getData() { // ไมใชวิธีคืน data  แตตองสรางอาเรยใหมขนาดเทากับ size แลวเติมขอมูล 
    ... 
 
  } 
} 
   

2 1

size 

0 
data 

 0.0 0.0 0.0 
0 1 2 size

1
data

 5.0 0.0 0.0
0 1 2 size 

2 
data 

 5.0 9.0 0.0
0 1 2 


